



ИГЕРИЯ — крупнейшая по численности населения страна африканского континента¹. Ее рабочий класс — один из самых больших отрядов африканского пролетариата. На всех этапах освободительной борьбы он шел в первых рядах антиимпериалистического движения. Рабочие Нигерии накопили немалый опыт борьбы против иностранных и местных эксплуататоров, за улучшение условий своей жизни и труда.

СОСТАВ АРМИИ НАЕМНОГО ТРУДА

Во время и после второй мировой войны в связи с некоторым развитием промышленности, строительства и транспортной сети армия наемного труда возросла более чем вдвое. Так, число рабочих и служащих, занятых во всех отраслях народного хозяйства и сфере управления, на предприятиях и в учреждениях, увеличилось с 227 тысяч в 1938 году до 500 тысяч человек в 1960 году. Если же прибавить сюда всех работающих по найму в ремесленно-мануфактурном производстве, а также сезонных сельскохозяйственных рабочих, то эта цифра увеличится до миллиона.

Подавляющее большинство нигерийцев, работающих по найму, — мужчины. В силу исторически сложившихся условий — живущесть мусульманских традиций на севере страны, отсутствие дошкольных учреждений, крайне низкий уровень грамотности среди женщин — количество женщин на предприятиях или в учреждениях не превышает 25 тысяч, что составляет только пять процентов лиц наемного труда.

Особенности капиталистического развития страны в условиях колониальной эксплуатации во многом определили специфический характер нигерийской армии наемного труда. К моменту провозглашения независимости на предприятиях обрабатывающей промышленности было занято приблизительно восемь процентов рабочих и служащих, в горнодобывающей промышленности — семь процентов, в строительстве — около 23 процентов, в то время как в сфере услуг и торговли сосредоточено 45 процентов всех рабочих и служащих.

Что касается собственно промышленного рабочего класса, то он насчитывает около 240 тысяч человек, занятых на предприятиях фабрично-заводского типа, шахтах, железных дорогах и страйках.

К промышленным рабочим непосредственно примыкают сельскохозяйственные, занятые на плантациях и крупных государственных фермах. Их около 40 тысяч. Однако абсолютное большинство сельскохозяйственных рабочих, число которых не поддается учету (считают, что их не менее 250 тысяч), составляют отходники. Они приходят на заработки в районы производства товарно-экспортных куль-

¹ По данным официальной статистики, к 1952 году Нигерия имела 31 миллион жителей, а к 1963 году — более 35 миллионов. В ноябре 1963 года проведена новая перепись, данные которой изучаются.

тур не только из соседних провинций, но и из-за границы. Только через провинцию Сокото ежегодно проходят (именно проходят и гораздо реже проезжают), преодолевая сотни километров, примерно 250 тысяч сезонников. Обычно они находят работу в период сбора урожая, а затем возвращаются в родные деревни, чтобы в следующем году вновь повторить свой трудный путь.

Все эти обстоятельства необходимо учитывать при анализе расстановки классовых сил в современной Нигерии с тем, чтобы избежать как недооценки роли пролетариата в общественно-политической жизни страны, так и искусственного преувеличения его объективных возможностей.

Мужественно борясь с тяжким наследием колониального прошлого, оказывая решительное сопротивление политике современных неоколонизаторов нигерийский пролетариат идет в авангард антиимпериалистических сил. Важной составной частью этой борьбы являются выступления рабочих и служащих с требованиями улучшить условия их жизни и труда, которые во многом еще сохраняют черты колониального прошлого.

Всеобщая забастовка 1945 года, забастовка в Энугу в 1949 году, переросшая в массовые антиимпериалистические выступления, прокатившиеся по многим городам страны, стачечные бои 1955—1959 годов, охватившие трудящихся почти всех отраслей промышленности и транспорта, вынуждали иностранных и местных предпринимателей идти на частичные уступки: повышать заработную плату, улучшать условия труда. Ныне на крупных предприятиях рабочие и служащие, как правило, работают восемь часов в день, имеют один выходной

Л. ЕЛЕНИН

Труд и быт

НИГЕРИЯ

день в неделю и непродолжительный оплаченный отпуск за год. В 1954—1959 годах заработка рабочих и служащих государственных предприятий увеличилась по сравнению с чудовищно низким колониальным уровнем дооцененных лет. Ссылаясь на эти вынужденные уступки, защитники колониального режима любят распространяться о якобы изменившейся природе старого империализма. Однако факты неопровергимо доказывают, что каждая уступка завоевывалась рабочими в упорной и длительной борьбе.

Но и поньне условия жизни и труда большинства рабочих остаются крайне тяжелыми. Они ни в коей мере не отвечают элементарным человеческим потребностям.

АНГЛИЧАНЕ ПОЛУЧАЮТ В 12 РАЗ БОЛЬШЕ

По данным официальных обследований, около 90 процентов нигерийских рабочих следует отнести

к категории неквалифицированных. Именно их заработка определяет уровень жизни нигерийского пролетариата. Ставки почасовой оплаты неквалифицированных рабочих в 1960—1962 годах равнялись в среднем семи-восьми пенсам, то есть были в восемь-девять раз ниже, чем в Англии. Таким образом, заработка платы нигерийских рабочих продолжает оставаться на низком колониальном уровне. Но этого мало. В экономически слаборазвитой Нигерии цены на основные товары широкого потребления, и прежде всего на продовольствие, по крайней мере на 15—20 процентов выше, чем, например, в Англии. А это значит, что реальная покупательная способность неквалифицированного нигерийского рабочего примерно в 10—12 раз меньше, чем у английского.

Ставки заработной платы в масштабе всей страны пересматриваются крайне редко. В последний раз это было сделано в 1959 году. Между тем цены на основные товары и услуги в Нигерии, как и в других странах Африки, непрерывно возрастают. С 1959 по 1962 год стоимость жизни в Нигерии увеличилась примерно на 18 процентов. В результате успешно проведенных забастовок рабочие отдельных предприятий за это время добились некоторой прибавки к заработкам. Но таких ничтожное меньшинство. Заработка же платы большинства рабочих на протяжении последних четырех лет почти не изменилась, а ее реальная покупательная способность из-за роста дороговизны снижалась.

При изучении материалов официального обследования бюджетов семей рабочих и служащих, опубликованных в Лагосе в 1963 году, прежде всего бросается в глаза тот факт, что не только неква-



Рабочих Африки

лифицированные, но и почти все квалифицированные рабочие не могут существовать на получаемую ими заработную плату. Основной заработка неквалифицированного рабочего составляет лишь 52 процента, а квалифицированного 59 процентов всех его доходов. Рабочим приходится работать сверхурочно искать дополнительных приработков. Однако и этого оказывается недостаточно, и они влезают в долги. Обследование показало, что суммы, взятые долг у ростовщиков и других заемодавцев, достигают у неквалифицированного рабочего около 15 процентов, а у квалифицированного — около 16 процентов всего месячного дохода семьи. С каждым годом положение рабочих все ухудшается: их основной заработка увеличивается крайне медленно, жизнь дорожает, а для уплаты ростовщических процентов они вынуждены делать все новые и новые займы. Естественно, что глубже всего увязли в трясине ростовщической задолженности наиболее низко оплачиваемые рабочие. Так, неква-

лифицированные рабочие, зарабатывающие менее 150 шиллингов в месяц, берут взаймы ежемесячно около 65 шиллингов, а выплачивают лишь 26 шиллингов. В то же время рабочие, получающие от 350 до 450 шиллингов, занимают по 52 шиллинга, а выплачивают по 46 шиллингов. Но и эти относительно более высоко оплачиваемые рабочие — они получают в среднем по 20 фунтов стерлингов в месяц, то есть в три раза больше, чем неквалифицированный рабочий — не в силах выплатить долги. Их заработка не хватает для удовлетворения элементарных потребностей семьи. Что же касается основной массы рабочих, то они, даже «живя в долг», постоянно недоедают, отказывают себе в одежде, ются в лачугах и каморках. Неквалифи-

На снимке: Восточная Нигерия. Резчик по дереву.

цированный рабочий, по данным обследования, зарабатывает в среднем около девяти фунтов стерлингов в месяц. Около половины этой суммы поглощает плата за квартиру, освещение, покупка одежды, транспортные расходы, лечение и т. д. На питание идет лишь 50 процентов заработка, или три шиллинга в день. Сколько же продуктов может купить рабочий на эти три шиллинга? Либо 1,4 килограмма хлеба, либо килограмм риса, либо 370 граммов мяса, либо 240 граммов соленой рыбы, либо пять яиц. Если исходить из структуры расходов на питание, приведенной в материалах бюджетных обследований, то окажется, что при нынешнем уровне цен рабочий может купить в день для своей семьи 700 граммов хлеба, 120 граммов мяса, 30 граммов растительного масла, 60 граммов лука и 80 граммов апельсинов. По данным обследования, средняя рабочая семья состоит из четырех человек. Если разделить эти продукты на всех членов семьи, на каждого придется в среднем не более 175 граммов хлеба, 30 граммов мяса, 7,5 грамма растительного масла, 15 граммов лука и 20 граммов апельсинов.

Жилищные условия рабочих ужасающе тяжелы. Даже в Лагосе только 45 процентов рабочих семей пользуются электрическим светом. Свыше четырех пятых всех семей в состоянии снимать лишь одну небольшую комнату, лишенную элементарных удобств.

Постоянное недоедание, невероятная скученность и антисанитарные условия жизни являются причиной массовых заболеваний, высокой общей и особенно детской смертности. В 1963 году были опубликованы официальные данные ООН о детской смертности в различных странах мира, согласно которым в 1955—1959 годах из каждой тысячи родившихся детей в возрасте до одного года в Лагосе умирало 79. За этой средней цифрой скрывается гораздо более высокая детская смертность в рабочих кварталах Лагоса. При этом в Лагосе лучше с медицинским обслуживанием населения, чем в других городах страны. В Англии смертность детей до года составляла за этот же период 23 на каждую тысячу родившихся.

НИЖЕ ПРОЖИТОЧНОГО МИНИМУМА

Если попытаться подсчитать прожиточный минимум рабочей семьи на основе материалов бюджетных обследований, то окажется, что он составляет не менее 30—35 фунтов стерлингов в месяц, тогда как заработка плата неквалифицированного рабочего в Лагосе — лишь девять фунтов стерлингов, а квалифицированного 20 фунтов стерлингов. Таким образом, жизненный уровень подавляющего большинства рабочих Нигерии ниже прожиточного минимума по крайней мере в три-четыре раза.

До сих пор мы говорили лишь о нигерийцах, имеющих работу. Между тем в стране насчитывается большое и притом непрерывно возрастающее количество безработных, положение которых просто отчаянное. Правительство Нигерии начиная с 1956 года тубликует официальные данные о масштабах безработицы в стране. Однако сообщаемые сведения основаны на материалах бирж труда, которые регистрируют лишь тех лиц, что ищут работу через посредство этих организаций. Подавляющая часть безработных не регистрируется на биржах труда. Хотя абсолютные данные о численности безработных совершенно не соответствуют действительности, динамика этих цифр несомненно от-

ражает быстро прогрессирующий рост армии безработных. Например, в 1960—1962 годах число официально зарегистрированных безработных возросло втрое.

Рабочие Нигерии никогда не мирились и не мирятся со своим исключительно тяжелым положением. Из года в год все больше трудящихся выступает с решительными требованиями улучшить условия жизни и труда. Так, если, по официальным данным, в 1954 году произошло 33 стачки, в которых приняло участие 9900 рабочих, то в 1960 году рабочие 54 раза поднимались на борьбу, а число стачечников достигло 23 250. В следующем, 1961 году бастовало уже около 37 тысяч рабочих. было зарегистрировано 65 стачек.

Под давлением трудящихся нигерийское правительство включило в свой первый план экономического развития Нигерии, рассчитанный на шесть лет — с апреля 1962 года по март 1968 года, ряд мер по сокращению безработицы и повышению жизненного уровня нигерийцев.

Условия жизни и труда нигерийского пролетариата повелительно диктуют необходимость дальнейшего сплочения рабочих, преодоления наблюдающейся еще раздробленности профсоюзов и достижения их прочного идеального и организационного единства.

«ШКОЛА СОЛИДАРНОСТИ» В ГДР

Всего два месяца с небольшим существует в Германской Демократической Республике, в курортном городке Букэв недалеко от Берлина, «Школа солидарности», как называют газеты ГДР единственное в странах социалистического лагеря специальное учебное заведение для подготовки и совершенствования африканских журналистов. Однако здесь уже учатся граждане многих стран — Юго-Западной Африки, Басутоленда, Ганы, Кении, Нигера, Нигерии, Северной Родезии, Танганьики. Школа создана по решению 2-го Всеафриканского конгресса журналистов, подчеркнувшего особое значение подготовки национальных кадров для африканской печати и необходимость создания в странах Африки собственных информационных агентств.

СТО ТОНН СТЕКЛА В ДЕНЬ!

С помощью Венгерской Народной Республики в Индии, в штате Андхра-Прадеш, сооружается крупнейший стекольный завод. Объем ежедневной продукции этого завода — 100 тонн стекла.